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1) I ntroducao

O empresario para sobreviver no atual ambiente econdbmico deve estar atento aos
sinais de mercado e se antecipar as mudangas e seus impactos sobre sua empresa. Dentre as
decisdes que ele deve tomar estd 0 estabelecimento dos precos de seus bens e servicos.
Existem vérias teorias para a formacdo dos precos de mercado. Uma delas é que a firma é
tomadora de pregos de mercado, devendo o empresario decidir apenas a quantidade a
produzir, dado os seus insumos fixos e varidveis disponiveis. Numa estrutura de mercado
imperfeita uma firma pode também assumir o papel de seguidora, precificando seus bens com
base nos pregos sinalizados pela firma lider. No caso de uma firma com algum poder de
mercado, qual é o nivel de preco que ela deve adotar?

Este artigo tem por objetivo apresentar a visdo da teoria econdmica sobre a formagédo
dos precos nos mercados imperfeitos, bem como implementar o0 método utilizando uma
planilha eletrénica. Essa aplicagdo foi feita com base nos pregos médios de compra e de venda
da gasolina comum, em 2005, de um posto de combustivel de Passo Fundo — RS. Cabe dizer
gue este materia € apresentado a meus aunos do curso de economia gerencial, e poderia ser
aplicado a qualquer produto ou mercado.

Para efeito de simplificacdo supBe-se que a firma opera com uma tecnologia de
retornos constantes aos iNsumos variaveis, ou sgja, custos variaveis médios (Cvme) iguais aos
seus custos marginais (Cmg). Ainda, a empresa trabalha num mercado de concorréncia
monopolistica e possui uma certa parcela do mercado com um produto diferenciado,

defrontando-se com uma demanda negativamente inclinada. Ou sgja, se 0 empresario



aumentar seus pregos, 0os consumidores irdo substituir o seu produto pelos produtos da
concorréncia. Assim, existe uma certa relacdo entre o preco que ira cobrar e a quantidade
demandada pelos consumidores. Como 0 empresario se defronta com uma curva de demanda
negativamente inclinada, para que ele venda mais, ou ele diminui 0 seu prego para aumentar a

quantidade demandada, ou ele toma alguma agéo para deslocar a sua curva de demanda.

2) Ascurvas de custo e receita da empresa

As curvas de custo e receitas unitarias e marginais que o empresario encontra tem o

formato apresentado na Figura 1.
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Figura 1: Maximizag&o de lucro em mercados imperfeitos

Para que ele maximize o seu lucro de curto prazo ele deve escolher um par de “prego e
quantidade” tal que a receita marginal (Rmg) seja igua ao seu custo marginal. Se a um nivel
de producdo a receita marginal for maior que o custo marginal (intervalo OQ’), compensara
a0 empresario aumentar sua producdo de forma a aumentar o lucro total. Do contrério, se 0
nivel de producéo for tal que 0s custos incrementais SG0 maiores que as receitas incrementais
(acimade Q") destruindo o lucro acumulado, compensara ao empresério reduzir sua producao.
O nivel de producgo étimaé Q" em que o lucro total € maximo. A curva de demanda, no caso
de mercados imperfeitos possui algum grau de inclinacdo, e é igua a curva de receita média
(Rme) da empresa. Isso faz com que a curva de receita total (RT) da empresa cresga até um

nivel de producdo, atinja um méximo, e caia.



O nivel 6timo de producéo pode também ser observado atraves das curvas de custos e

receitas totais. As curvas que o empresario se defronta tem o formato apresentado na Figura 2.
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Figura 2: regido de lucro supernormal

A Figura 2 revela dois pontos de interesse do tomador de decisdes. O primeiro mais
simples de se calcular é o ponto de equilibrio, nivel de producdo a partir do qual o empresario
obtém lucros supernormais (Qg). O segundo ponto é a quantidade de produgdo maximizadora
de lucros (Q). Os contadores, que vivem num mundo de trajetérias lineares, se interessam
pelo primeiro ponto. Ja os economistas, cientes das ndo linearidades das curvas de custos e
receitas, vao além, e se preocupam com a regido de producdo maximizadora de lucros. No
caso deste artigo. Para efeito de simplificagdo, trabaha-se com custos lineares e receitas ndo
lineares, j& que o0 empresério tem algum poder de mercado e pode aterar 0 preco de seu
produto. Ou seja, pressupde-se agui que 0 empresario ndo podera praticar discriminacéo de
precos, determinando um Unico prego para todos os clientes. Como para ele vender mais ele
tera de diminuir o prego do bem, sua receita incrementa fica abaixo do preco e a sua receita
total cresce ataxas decrescentes, atinge um méaximo e cal.

O ponto de equilibrio, também chamado de “break even point”, € o nivel de producéo
em gue as receitas totais se igualam aos custos totais e o lucro total é zero. A partir desse
ponto a empresa passa a gerar lucros. Os contadores ndo consideram 0s custos de
oportunidade, mas apenas 0s custos contdbeis, explicitos, que envolvem desembolso

financeiro.



Na prética o empresario deve calcular vérios pontos de equilibrio de referéncia. Por
exemplo, caso exista mercado para a empresa produzir quantidades acima do ponto de
equilibrio, ela usufruira lucros supernormais. No entanto, numa fase de conquista de mercado
serd necessario um trabalho de esforgo de vendas e de publicidade. Productes abaixo de OQg
levam a empresa a sofrer prejuizos, podendo ser uma barreira a entrada no mercado, se levar
tempo para alcancar esse estagio de producdo. O ponto de referéncia ideal € o ponto de
equilibrio que leva em considerag@o os custos explicitos e implicitos dos insumos e fatores de
producdo utilizados. Esse ponto é chamado de Ponto de Equilibrio Econémico (Qg). Caso o
empresario ndo atinja esse nivel de producdo, ele pode se interessar em saber a que nivel de
producdo a sua receita total serd suficiente para cobrir os seus desembolsos mais a
depreciacdo. Nesse caso, areferéncia € o ponto de equilibrio contébil. Ele tera lucro total zero
do ponto de vista contdbil, mas terd um preuizo econdmico, igua a seus custos de
oportunidade. Uma outra situacéo € aquela em que o nivel de producgéo ainda ndo é suficiente
para cobrir a depreciacdo. Como esse custo fixo ja foi desembolsado na execucéo do projeto
de implantacdo da empresa, no curto prazo, 0 empresario podera ainda ter um prejuizo
econdémico, sem com isso comprometer seu caixa. Chama-se, aqui, esse ponto, de Ponto de
Equilibrio de Caixa. Flutuando nessa zona de prejuizo, o empresario pode ainda estar numa
situagdo em que, caso 0 seu imobilizado sgja financiado por um banco ou agéncia de
desenvolvimento, ndo ter caixa (receitas) para pagar as amortizagdes do empréstimo. Ele
cumpre apenas suas obrigagbes com seus fornecedores internos e externos, tendo de
renegociar e re-escalonar sua divida. Tendo essa possibilidade, interessa saber o ponto de
equilibrio que exclui dos custos fixos aém da depreciacdo, as amortizacbes de seus
empréstimos. Esse ponto serd chamado aqui de Ponto de Equilibrio Pré-insolvéncia. Niveis de
producdo abaixo desse ponto deverdo ser considerados na fase de plangjamento de entrada no
mercado, sendo que, € claro, o capital de giro necessario para atravessar essa fase de prejuizos
fara parte do investimento do empresario.

Para se calcular o ponto de equilibrio é necessario saber a margem de contribuicdo
unitéria, que € a diferenca da receita média do custo varidvel de producdo. Assim, a cada
unidade vendida o empresério recebera uma contribui¢éo para pagar seus custos fixos e ainda,
depois do ponto de equilibrio econémico, auferir lucros puros. O ponto de equilibrio € o
volume de producdo/vendas que, multiplicado pela margem de contribuicdo unitéaria, resulta
numa margem de contribui¢do total, igual aos seus custos fixos totais. Para a formagdo dos

custos totais da empresa, portanto, do ponto de vista econdmico, devem ser incluidos tantos



0s custos explicitos quanto os custos implicitos ou de oportunidade da empresa. Dentre os
custos fixos encontramos as despesas de depreciacao e as despesas financeiras.

Dado entdo uma parcela de mercado almejada ou conquistada o empresério defronta-
se com uma curva de demanda onde existe varios pares de prego e quantidade, em que quanto
menor o prego maior a quantidade demandada pelos consumidores. Qual sera entdo o prego
gue deveria o empresario cobrar pelo seu produto?

Na Figura 2 verifica-se que, na verdade, existem dois pontos de equilibrio (Qg € Qg»),
entre 0s quais existem lucros supernormais, associados € claro a dois precos distintos. Entre
esses niveis de precos e producdo, existe somente um prego que maximiza os lucros do
empresario.

A Figura 3 amplia os dados da Figura 1 com a introdugédo da curva de custo total
médio (CTme). Essa curva é decrescente, acompanhando a forma da curva de custo fixo
médio, e é assintética & curva de CVme/Cmg. Verificamos que a curva CTme cruza a curva
de demanda-receita média em dois pontos: (P;, Qg1) € (P2, Qg2). O empresario podera entéo
precificar seu produto num intervalo (P;P,) que levard a uma quantidade demandada (entre Qg
e Qg) que gerard lucros supernormais. No entanto, sb existird um preco P~ que levard a
quantidade demandada a um nivel Q  que maximizara seu lucro. Para a determinagio desse
preco 6timo 0 empresario devera conhecer ou investigar a curva de demanda de seu produto e,

claro, as variaveis que a determinam, bem como as agdes que poderaincorrer para atera-la.
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Figura 3: Curvas unitérias e precificacdo do produto



3) A determinagdo do mark-up

A dadticidade de demanda esté relacionada ao poder de mercado da empresa que é

medido pelo seu mark-up. O markup mede o poder de uma empresa de cobrar pregos acima

de seu custo marginal. A formula € derivada a seguir.

A receitatotal dafirmaé:

RT =PxQ

(1)

Como, dado uma variacdo no preco do produto, haverd uma variagdo na quantidade

demandada, a receita adiciona pode ser obtida pela férmula de derivada por meio daregra da

cadela
oQ oP
RMg = Px—+Qx—
Mg =P 0" %
dado que
@zl,temos:
0Q

oP
Rmg = P+ Qx-——
mg QX@Q

(2)

3)

Multiplicando os dois componentes do lado direito da equacdo por P e dividindo por

P, ndo dtera o resultado. Assim:

(4)

A elasticidade preco de um bem é representada pela seguinte férmula:

P _Q oP
RMg = Px—+ Px—=x <
m P P
gP:_@XE
P Q

()

Pode-se verificar que a segunda parte da férmula 4 é o preco multiplicado pelo

negativo da elasticidade inversa. Substituindo tem-se:

Rmg =P+ Px[—iJ

&p
Ou:

Rmg = P—P><i
&p

(6)

(7)

Para a maximizag&o do lucro da empresa sabe-se que Rmg = Cmg. Assim,



ng:Cmg:P—Pxi (8)

&p

Reordenando, tem-se:

Cmg = P—Px = )
&p
Px-t - p_Cmg (10)
&p
1 _pcm an
Ep P

Com base na formula 11, existe uma relagdo entre o markup da empresa e a

P-Cmg

elasticidade da demanda. O markup da empresa € 0 inverso da elasticidade de

demanda. Se o empres&rio conhece 0 seu mercado consumidor, ele pode entdo aterar seu
preco de mercado de forma a maximizar seus lucros. Ele € um formador de precos de

mercado.

4) Determinacéo do preco de venda — uma aplicacdo
utilizando planilhas el etronicas

A seguir é explicado um aplicativo parainvestigar o nivel de pregos a ser adotado por
uma firma com algum grau de poder de mercado.

O mercado relevante de andlise € o municipio de Passo Fundo, onde existemn 50 postos
de combustiveis, e dado a pequena parcela de mercado de cada firma, com localizagdo Unica e
atendimento personalizado, o merdcado pode ser caracterizado como de concorréncia
monopolistica. As empresas sd0 pequenas em relacd ao mercado total e a agdo de uma
empresa ndo é imediatamente percebida pelas demais. E claro, com o tempo, se uma empresa
se destacar, as concorrentes irdo perceber e podem assim adotar a estratégia vencedora. No
entanto, como os produtos so diferenciados, essa empresatem algum poder de modo a alterar
seus pregos, diferenciado-os dos precos da concorréncia. Dado o grande nimero de postos,
pressupde-se que sgja dificil a comunicagéo entre eles e assim a possibilidade de formacdo de
conluio.

Por simplicidade, pressupde-se também que o posto de gasolina que forneceu os dados
de pregos médios de compra e venda dos combustivels, em 2005, trabalha apenas com apenas

um produto — gasolina comum.



Com base no prego de venda atual do produto e do preco de compra podemos inferir
sobre a elasticidade de mercado. Em 2005, o prego de venda da gasolina comum, do posto de
gasolina selecionado, era de R$2,27 e 0 seu preco de compra de R$1,96. O markup, cobrado

2,27-196

pela empresa, em 2005, foi entdo igua a [ 257

j gue em termos percentuais € igua a

13,66%. Assim a elasticidade da demanda sera igual a

gue em termos percentua é

igua a 7,32%. Este Vdor — 7,32% — € uma pista da verdadeira elasticidade, uma hipétese
inicial.

O nivel de vendas da empresa, em 2005, foi de 100.000 litros de gasolina comum. Sua
receita total entdo foi de R$227.000,00 e seus custos varidvels totais de R$196.000,00.
Pressupde-se também, nesse exercicio que os custos fixos da empresa sejam zero. O nivel do
custo fixo ndo altera o equilibrio afetando apenas a lucratividade da empresa. Esses valores
s80 ent&o o cendrio bésico.

Os dados apresentados a seguir foram obtidos a partir de uma planilha eletrénica
construida em excel, em anexo. A pasta de trabalho “simula_maximo_lucro.xIS” contém trés
planilhas intituladas. Dados, Marginal e Lucros.

A planilha Dados possui duas partes. A primeira (Tabela 1) contém os parametros do
simulador. As células C3 e C4 sdo parametros introduzidos pelo usuério para efeito de
simulagdo. Neste artigo, a elasticidade de demanda observada, que deveria ser estimada com
base nos dados histéricos da firma (céula C3) conterd valores arbitrarios. O mark-up
observado € o inverso da elasticidade. Os valores de el asticidade (célula E3) e mark-up (célula
E4) esperados foram obtidos com base na formula 11, e considerando os valores de mercado

observado num ponto no tempo, mostrados na linha 69 — cenério bésico.

Tabela 1: parametros do simulador de maximizagéo de lucros

B C | D E | F
2 Observado Esperado
3 e elasticidade estimada P* / (P* - Cmg*)
4 MKP l/elasticidade observada | (P* - Cmg*)/ Cmg*

Tabela 2: impacto na quantidade demandada dada uma variagéo dos pregos

Ho | 1 [ 3 K | L
2 Variacdo dos pregos 0,10%

4 Impacto em Q A%Q =& * A%P

w




A Tabela 2 mostra o cdlculo do impacto na quantidade demandada da firma, dada uma
variacdo de preco provocada pelo empresério. Considerou-se uma variagéo de precos de 0,1%
(c8ula K2) e a variagdo da quantidade considera a elasticidade observada (estimada) obtida
nacéulaCa3.

A segunda parte da planilha “Dados” revela os dados iniciais observados no mercado
(linha 69) e outros valores de precos e quantidades (linhas 8 a 141). Considere inicialmente
gue a elasticidade observada da demanda é igua a elasticidade calculada para o cenario
inicial. Assim, se aumentarmos 0s pregos em 1% a quantidade demandada caira em 7,32%
(hip6teseinicial).

A receita marginal foi obtida pela formula padréo (variagdo da receitalvariagdo da
quantidade). Pressupbe, como dito anteriormente, custos marginais iguais aos custos
varidveis, e constantes iguais a R$1,96. Ou sgja, 0 empresario pode e é capaz de comprar (ou
produzir) qualquer quantidade de produtos e servigos ao mesmo preco — R$1,96.

Trabalha-se agora na investigacdo do nivel de preco e quantidade oOtima
comercializada em trés cenarios. O cenario inicia é de que a easticidade observada,
verificada empiricamente com base nos dados da firmas, sgja realmente igual a elasticidade
calculada com base no mark-up da gasolina vigente num momento do tempo, como mostra a
Tabela 3.

Tabela 3: cendrio inicia — elasticidade observada (estimada) igual a elasticidade
esperada (cal culada)

B C | D E | F
2 Observado Esperado
3 e 7,32% 7,32%
4 MKP 13,65639 13,66%

A Tabela 4 mostra os resultados desse cenario inicia e pode-se verificar que na
situagdo atual, dado uma elasticidade da demanda de 7,32%, o markup ideal sdo os 13,66%
fixados e o lucro do empresario € de R$31.000,00, dado o nivel atual de vendas de 100.000
litros de gasolina. Ou sgja, se esta for a verdadeira elasticidade de demanda dessa firma, o
empresario estard maximizando seus lucros. Se ele aumentar ou diminuir seu preco o seu
lucro total (coluna l) iré diminuir. Assim, os resultados de mercado estdo em equilibrio se 0

seu objetivo € maximizar lucros.



Tabela 4: resultados de mercado do cenario inicia

B C D E F G H |
6 MKP P Q RT Rmg Cmg cT LT

67 13,83% | 2,274542 | 98540,85 | 224135,3 | 1,966197 1,96 193140,1 | 30995
68 13,74% | 2,27227 | 99267,74 | 225563,1 | 1,964232 1,96 194564,8 | 30998
69 13,66% 2,27 100000 | 227000 | 1,96227 1,96 196000 31000
70 13,57% | 2,26773 | 100732,3 | 228433,6 | 1,95773 1,96 197435,2 | 30998
71 13,48% | 2,265462 | 101469,9 | 229876,2 | 1,955772 1,96 198881 30995
72 13,40% | 2,263197 | 102212,9 | 231327,9 | 1,953816 1,96 200337,3 | 30991

Deste modo, para que 0 empresario aumente seus lucros ele deverd aumentar sua
parcela de mercado e utilizar de agcGes que desloquem a demanda de seus produtos.

Em resumo, caso se verifique que a elasticidade do mercado seja mesmo 7,32% as
escolhas atuais de suas variaveis de decisdo estdo no nivel correto: prego de 2,27 e producéo
de 100.000 unidades, resultando num lucro de R$31.000,00.

Os gréficos de receita margina e custo margina e de lucro tota mostram essa

situagéo.

Gréfico 1: receita e custo marginal do primeiro cenério
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Gréfico 2: Lucro total do primeiro cenério
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Os gréficos 1 e 2 foram obtidos das planilhas “Marginal” e “Lucro” da pasta de
trabalho “simula_maximo_lucro.x|s”.

Vamos agora supor um segundo cenario em que 0 empresario observe que seu poder
de mercado ndo € téo elevado assim, e que na verdade sua demanda é mais elastica, por
exemplo, de 10%, mostrado na Tabela 5. Ou sgja, a sensibilidade do consumidor indica que se

0s precos aumentarem (diminuirem) 1%, a quantidade demandada diminui (aumenta) 10%.

Tabela 5: segundo cen&io — elasticidade observada (estimada) maior que a

elasticidade esperada (cal culada)
B C | D E | F
2 Observado Esperado
3 e 10% 7,32%
4 MKP 10 13,66%

Assim, nesse cenario, a elasticidade observada é maior que a elasticidade esperada, e
conseqlientemente 0 empres&rio ndo estara mais maximizando lucros devendo tomar uma
deciséo. Ele deve aumentar ou diminuir seus pregos e producao? Qual deve ser o seu mark-up
ideal?

Pela Tabela 5 verifica-se que dada uma el asticidade de 10% o mark-up ideal é de 10%.

A Tabela 6 mostra que reduzindo o preco para R$2,17 havera um aumento da

quantidade demanda para 150.375 unidades e seu lucro sera de R$32.897, mais do que o lucro



atual de R$ 31.000,00. Ou seja, ele deve diminuir seu preco de forma a vender mais unidades

aassim maximizar seus lucros.

Tabela 6: resultados de mercado do segundo cenario

B C D E F G H I
MKP P Q RT Rmg Cmg CT LT
107 10,31% | 2,185317 | 145952,7 | 318952,9 | 1,966566 1,96 286067,3 | 32886
108 10,22% | 2,183132 | 147412,3 | 321820,3 | 1,9646 1,96 288928 32892
109 10,13% | 2,180948 | 148886,4 | 324713,5 | 1,962635 1,96 291817,3 | 32896
| 110 | 1004% |2,178767 | 1508752 | 327632,7 [ 1,960673 | 1,96 | 2947355 | 32897 |
111 9,95% | 2,176589 | 151879 | 330578,1 | 1,958712 1,96 297682,8 | 32895
112 9,86% | 2,174412 | 153397,8 | 333550 | 1,956753 1,96 300659,6 | 32890
113 9,77% | 2,172238 | 154931,8 | 336548,6 | 1,954796 1,96 303666,2 | 32882

Os gréficos 3 e 4 mostram as curvas de receita margina e custo marginal e de lucro

total desse segundo cenario.

Gréfico 3: receita e custo marginal do segundo cenério
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Gréfico 4: Lucro total do segundo cenério
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Esta tética, no entanto, demanda recursos financeiros e muda sua estrutura contabil.
Ha um aumento da necessidade de capital de giro igua a R$1,96 x 50.375,20 unidades de
produto, ou, R$98.735,39. Esse exemplo revela a importancia de um plano financeiro de
longo prazo. O lucro adicional, de R$1.897,00 remuneraria esse capital de giro adiciona a
uma taxa de 1,92% por periodo. Espera-se que uma estratégia de aumento do volume de
vendas, ou sgja, aumento na participagcdo de mercado sgja positivamente correlacionado com
as margens de lucro no longo prazo.

Vamos supor agora um terceiro cend&rio em que o empresario verifica que o seu
trabaho de propaganda e de diferenciacéo real do produto o conduz para um nicho de
mercado com uma maior fidelidade dos clientes, de forma que sua demanda é mais ineléstica

gue o esperado, por exemplo, 5,5%.

Tabela 7: terceiro cen&io — elasticidade observada (estimada) menor que a

elasticidade esperada (cal culada)
B C | D E | F
2 Observado Esperado
3 e 5,5% 7,32%
4 MKP 18,18% 13,66%

Assim, com base nessa elasticidade o mark-up ideal deveria ser de 18,18% e ndo mais
13,66% da situac&o atual.



Isso indica que o empresério pode aumentar seus pregos para R$2,39 selecionando um
tamanho de mercado de 74.243 unidades o que o conduzira a um lucro de R$32.362,00 ao

contrério da situacéo corrente de lucro de R$31.000,00.

Tabela 8: resultados de mercado do terceiro cendrio
B C D E F G H |
MKP P Q RT Rmg Cmg CT LT
12 18,44%  2,40308 73025,22 1754855 1,96856 1,96 1431294 32356
13 18,36%  2,40068 73429,08 176279,7 1,966593 1,96 143921 32359
14 18,27% 2,398281 73835,18 1770775 1964628 196 1447169 32361
15 18,19% 2,395885 7424351 177879 1,962666 1,96 145517,3 32362
16 18,11% 2,393492 74654,11 178684 1,960705 1,96 146322,1 32362
17 18,03% 2,391101 75066,98 179492,7 1,958746 1,96 147131,3 32361
18 17,95% 2,388712 75482,13 180305,1 1,95679 1,96 147945 32360

Qualquer outro nivel de precificacdo do seu produto o levara a um menor lucro visto
gue se produzir menos, a receita margina sera maior que o custo margina, levando-o a
aumentar a producéo, e do contrério se ele produzir mais que essa quantidade de equilibrio o
custo marginal serdmaior que a receitamarginal e ele destruird o seu lucro acumulado. E tudo
uma questdo de matemétical Nesse caso havera uma poupanca adicional. Além do aumento
de lucro de R$1.362,00, 0 empresério diminui sua necessidade de capital de giro em R$1,96 x
25.756,49 unidades de produto, ou, R$50.482,72, que poderdo ser utilizados em outras

estratégias empresariais. Os gréficos 5 e 6 mostram os resultados dessa nova deci sao.

Gréfico 5: receita e custo marginal do terceiro cenério

—®—Rmg Cmg

LY
1,95 e

0 20000 40000 60000 0000 100000 120000 140000 160000




Gréfico 6: Lucro total do terceiro cenario
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5) Consideracoes finais

Nesse simulador a tecnologia produtiva da empresa é tratada como de retornos
constantes aos insumos variaveis, gerando curvas de custos lineares. No entanto, o caso linear
ndo é permanentemente possivel, pois a medida que aumenta sua producdo os insumos fixos
ficar&o escassos, e 0 empresario atingird, cedo ou tarde, a capacidade de produgdo méxima de
suafirma.

O aprofundamento desse trabalho consiste na ampliacdo das variaveis de andlise
principalmente como propaganda, esfor¢co de vendas e pesguisa e desenvolvimento, e néo
somente a politica de pregos das empresas. Ha que se observar também as expectativas de
acao e reacdo dos concorrentes que cada empresa apresenta.

A tecnologia produtiva joga um papel fundamental no ambito econdmico na dinamica
de longo prazo, pois ela da forma as func¢des de custo e determina o tamanho do custo fixo das
empresas, podendo-se impor como uma barreira a0 mercado. O processo de inovagdo pode
tornar obsoletas as tecnologias de plantas em operacdo, tendo importancia particular os custo
irrecuperaveis (sunk-costs). Assim, a estrutura de mercado e os padrdes de concorréncia via
pregos e extraprego ditam as formas funcionais e a dinamica de receitas e despesas
influenciando o processo de busca de equilibrio das firmas competitivas.

A microeconomia além de usar 0 marginalismo como regra de célculo empresaria se
preocupa com o processo de crescimento da empresa e a dinamica de longo prazo. Claro toda

estratégia de curto e longo prazo bem sucedida deve vir amparada por um processo de



plangjamento estratégico, que tem como uma de suas pegas 0 or¢amento empresarial. Esse
simulador pode ser utilizado nas projegdes e torna mais redlista a busca de capital para o
financiamento das necessidades de capital fixo e circulante das estratégias que visem
maximizar o lucro e/ou aumentar a participagdo da empresa no mercado. Esse ferramental
pode revelar também quando o empresario deve buscar a diversificacdo de sua producéo,
transferindo os lucros de estruturas econdmicas estaveis para outras mais dinamicas.

Um caminho natural do uso do ferramental microecondmico é a ligacdo com a
elaboracéo de planos de negocios e a andlise de balancos, com a geracdo de indicadores de
eficiéncia e de desempenho, auxiliando no processo de tomada de deciséo dos empresarios, de
formaadiluir os riscos e as incertezas inerentes a economia de mercado.

No caso do presente artigo, é claro que 0 empresario precisard da guda de um
economista para a realizacdo deste cdlculo. Logicamente para que e€le possa medir a resposta
do consumidor a variagdes de precos de seu produto ele terd que mudar 0 seu prego praticado
atualmente e assim perceber a intensidade da mudanca de compras do consumidor em seu
estabel ecimento. Essas ateragdes deverdo ser registradas por um periodo de tempo de modo a
se implementar ferramentas economeétricas para a estimativa da elasticidade de demanda da

firma.
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